

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Арчакова Михаила Константиновича «Политический экстремизм в России: сущность, проявления, меры противодействия», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Исследование, проведенное М.К. Арчаковым, посвящено одной из наиболее злободневных проблем современной российской политики – политическому экстремизму. Экстремизм является дестабилизирующим фактором нынешнего политического развития России, ослабляет устойчивость общественно-политической системы, делает ее уязвимой со стороны внешнего воздействия, обуславливает угрозу территориальной целостности государства. Для того что бы эффективно противостоять этому явлению, успешно разрабатывать и повсеместно внедрять политико-правовые и социальные механизмы противодействия, необходимо глубокое понимание сущности и форм проявления политического экстремизма в современных российских условиях. Все это свидетельствует о высокой степени актуальности темы докторской диссертации.

Соискателю удалось глубоко погрузиться в выбранную научную проблему, качественно проанализировать труды различных авторов по данной проблематике и прочно занять в ряду исследований различных аспектов политического экстремизма в современной России свою нишу.

Содержание и структура диссертационной работы четко соответствуют заявленной теме и цели диссертации, отражают особенности выбранной методологии исследования. Задачи исследования сформулированы таким образом, чтобы было возможно всесторонне и максимально объективно рассмотреть природу, причинную обусловленность, формы проявления, процесс развития политического экстремизма в России, качественно обосновать оптимальную систему противодействия экстремизму в сложившихся условиях.

Несомненный научный интерес представляет авторская гипотеза о политическом экстремизме как *«естественной и самопроизвольной реакции социальных субъектов на экстремальные социальные ситуации...»*, что



позволило установить причинно-следственную связь между возникновением идеологии, практики политического экстремизма и «критическими, чрезвычайными, экстремальными обстоятельствами, в которых оказались те или иные социальные субъекты» (второе защищаемое положение).

Заслуживает высокой положительной оценки формулировки терминов «политический экстремизм» и «экстремистская идеология», предложенная классификация современных российских экстремистских организаций, авторская разработка проекта мер и механизмов противодействия распространению в Российской Федерации идеологии и практики политического экстремизма (третий параграф третьей главы).

Очень сильной стороной исследования является установление (в первом параграфе третьей главы) факта постепенной трансформации жестко иерархической системы экстремистских политических организаций в России в сетевую мегаструктуру. И ключевую роль в этой трансформации сыграло повсеместное внедрение в российское политическое пространство информационно-коммуникационных технологий, и прежде всего – социальных сетей интернета.

В то же самое время стоит отметить, что в работе имеется некая недосказанность автора. Во-первых, не хватает раскрытия вопроса о влиянии иностранных (или/и международных) политических акторов на деятельность российских экстремистских организаций. Соискатель упоминает лишь о внешнем финансировании религиозно-политических экстремистских сообществ, да и то вскользь. Однако на практике иностранное влияние на процесс развития и распространения в России экстремистской политической идеологии и непосредственной деятельности очень сильно. А в последние два года это влияние еще больше усилилось. Во-вторых, автор обошел стороной (по крайней мере, этого нет в автореферате диссертации) анализ коммуникационных каналов распространения экстремистских политических идей, взглядов среди граждан России. Этот момент мог бы существенно усилить работу. Впрочем, данные замечания носят рекомендательный характер,



являются, прежде всего, пожеланием для будущих исследований и никоим образом не умаляют заслуг автора.

Судя по автореферату, диссертация соответствует паспорту специальности 23.00.02. – «Политические институты, процессы и технологии» и требованиям п.п. 9, 10, 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней». Работа является концептуально целостной, законченной, самостоятельной. Апробация результатов исследования была проведена на высоком уровне: на международных научно-практических конференциях в Москве, Пензе, Тамбове, Красноярске (период 2011 – 2014 гг.); на всероссийских и региональных конференциях в Красноярске, Благовещенске, Южно-Сахалинске (период 2010 – 2015 гг.) Имеются 54 авторских публикации по теме диссертационного исследования, включая монографии и шестнадцать статей в научных рецензированных журналах из Перечня ВАК.

На основании всего вышесказанного можно заключить, что автор диссертационного исследования – Арчаков Михаил Константинович – заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

«31» августа 2016 г.

доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры политических наук  
Поволжского института управления  
имени П.А. Столыпина – филиала РАНХ  
при Президенте Российской Федерации

Андрей Александрович  
Коробов

Коробов Андрей Александрович  
Почтовый адрес: 410031, Россия, г. Саратов, ул. Соборная, 23/25  
Тел.: (8452) 65-35-62  
E-mail: [aakorobov@inbox.ru](mailto:aakorobov@inbox.ru)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
профессор кафедры политических наук